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嘉諾撒小學（新蒲崗） 

二年級常識科單元大綱 

學習範疇: 人與環境 

主題: 科學與生活 

單元: 天氣 

 

學習範疇的學習目標: 理解人與環境的互動關係是會受到某地的自然和人文形貌及其地域、活動和

形式所影響的，並能參與保持、保護及改進自然環境的工作。表現主動而具責任感的公民精神，而

這種精神是建基於對個人和群體的角色、權利和責任的理解和尊重，對社會公義的重視，對本地、

國家和全球問題的關注。 

學習單元的重點: 

 

知識 技能 態度 

1. 了解不同的天氣狀況和天氣轉

變的特徵 

2. 認識預測天氣的方法和儀器，以

及不同的天氣警告信號 

3. 認識一些適用於不同天氣情況

的科技產品 

4. 了解天氣對日常生活的影響 

5. 認識四季的特徵 

6. 認識水的特性 

7. 認識水有三種形態和水的循環

過程 

8. 了解一些常見的自然現象，如霧

和露的成因 

1. 能透過先觀察/測試，後紀

錄的方式進行探究活動 

2. 進行仔細觀察和簡單量度 

3. 能根據不同的天氣情況選

擇合適的衣物、用具和活動

4. 能積極參與討論及分組活

動，有效地表達意見(協

作、溝通) 

 

1. 學習與他人相處 

2. 聆聽別人表達意見的

態度，用眼神望着說話

者 

3. 意識到科學及科技與

日常生活有緊密關係 

4. 對大自然表現好奇心

和興趣 

 

 

 

課題與預期節數 

1. 天氣與生活    5 節 

2. 香港的四季    5 節 

3. 大自然變變變  5 節 

 

(限於篇幅,只能選輯以下兩個教案供參考。) 
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常識科教案: 

 

學校 嘉諾撒小學(新蒲崗) 

單元 天氣 課次及課題 7. 天氣與生活 

年級 二年級 課時及教節 第(4)節，(35)分鐘，合共 1節 

已有知識 1. 天文台為市民預測天氣 

2. 認識獲取天氣資料的途徑 

3. 認識探測天氣的儀器 

學習目標 1. 知識和理解： 

1.1 描述一項特殊天氣的特徵 

1.2 說出不同的天氣警告信號 

1.3 說出特殊天氣警告信號的意義 

2. 技能 

2.1 積極參與討論及分組活動，有效地表達意見(協作、溝通) 

3. 態度：培養經常留意天氣的習慣 

評估方法 提問、觀察、個人自評表、課本練習、小組匯報 

教學資源 簡報、教師教學光碟影片及電子互動教材、信號咭、工作紙、計時器、

個人自評表 

 

教學程序: 

時間 預期學習成果 教學流程/內容活動 教學理論及策略的應用 教學資源

3＇ 引起動機 

 

教師向學生展示一幅 8號東北烈風或暴

風信號的圖片。 

提問：這是一幅香港天文台發出的警告

信號。你知道這信號與哪一種天氣有

關嗎？ (烈風、暴風或颱風) 

當天文台發出這種警告信號時，天氣會

是怎樣的？ 

- 以學生生活經驗引

入學習課題 

簡報 

2＇ 簡述本課的

學習目標 

老師說明本課目標： 

1. 透過觀看圖片，說出天氣的特徵 

2. 分辨不同的天氣警告信號 

3. 知道天文台按不同的特殊天氣情

況，發出警告信號的意義 

- 在課堂開始時，以淺

易語言，讓學生明白

學習目標 

 

10＂ 描述特殊天

氣的特徵 

教師展示簡報關天氣情況的照片。 

解說：讓我們透過一些照片，看看與這

種天氣現象有關的天氣是怎樣的。 

 

提問 

1. 試用幾個簡單的字眼描述該日的天

氣。（如：好，壞，差） 

 為什麼你會這樣描述？ 

2. 天空是什麼顏色？（灰色） 

 通常天色是這樣的話，天氣會是怎

樣？（天氣差） 

 

 

 

 

-  透過提問，幫助學生

從照片中蒐集與課

題有關的資料。 

 

- 把教學內容與學生

經驗相連，引起學生的

學習興趣。 

 

 

 

 

簡報內

的照片 

 

 

 

 

 



 3

3. 你可以多給我一些有關當日的天氣

資料嗎？（提示：電視/ 電台天氣報

告時會提到哪些天氣資料？）（氣溫，

雨量，濕度，雲量） 

4. （若學生說：風很大。）你怎麽知道

風很大？ 

 哪一張照片告訴你風很大？（如：樹

枝吹彎，拿雨傘的姿勢） 

5. （若學生說：下大雨。)你怎麽知道

雨很大？（用雨傘） 

 還有什麼證明雨下得很大呢？（路面

濕滑，遠景模糊） 

6. 還有哪些天氣現象可以在照片中看

見？（提示：留意雲量） 

 你怎樣描述那些雲？是多還是少？是

高還是低？（密雲，低雲） 

 密雲和低雲通常與下雨多少有沒有關

係？（有，多數大雨） 

7. 你能猜想到當時的溫度是高還是低

嗎？你怎麽知道當天是冷還是熱？

（提示：如，穿短袖衫的路人；樹葉

的多少） 

8. 可以給我總結一下當天的天氣情況

嗎？ 

9. 在香港，什麼情況下會有上述的天氣

現象？（熱帶氣旋/ 颱風） 

10. 在這種天氣下，香港天文台可能會發

出什麼警告信號？（熱帶氣旋警告訊

號） 

11. 當颱風襲港時，你會做些甚麼呢？ 

 

播放電子課本的錄像「風雲萬變」，了解

颱風吹襲本港的情景 

 

播放影片前提醒學生觀看影片後回答問

題——颱風到港，會對香港產生甚麼影

響？ (人命傷亡，社會經濟損失) 

 

教師作總結：香港屬於亞熱帶氣候，夏

季時有可能會受到颱風侵襲。當颱風

襲港時，天氣會變壞，下起大雨、刮

起大風及翻起大浪。 

- 透過影片及提問讓

學生了解颱風襲港

的實況，亦藉此引起

學習興趣。 

- 與學生總結學習重點

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師教

學光碟 

 

15 認識天氣警

告信號 

1. 分組活動 

a)天氣警告信號分類 

- 四人小組活動： 

教師派發13張不同天氣警告信號圖片

予每小組，並給予約3分鐘時間讓學

 

 

 

四人小組 - 圍圈說 

-   學生透過交流、合

 

 

 

天氣信

號圖片 
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生將信號圖片分為幾類。著學生在組

內說出為什麼這樣分類。 

- 匯報時，教師選擇兩組，著同學說

出13張信號圖片分作多少類別，以及

分類的原則。 

提問：這幾組信號圖片分別代表哪些

天氣現象？ (下雨、溫度(冷熱)、風

暴) 

 

b) 配對天氣警告信號名稱 

- 派發工作紙與學生 

- 著學生將天氣警告訊號正確配對相

關的信號名稱。(以線相連) 

- 派發資料後，利用 3分時間進行活

動。老師巡視學生討論情況，並給

予個別指導。 

- 匯報時，著兩組學生說出他們的答

案。完成活動後，老師展示圖片，

並抽問每組代表回問，覆核學生答

案。 

 

2. 教師播放互動電子教材介紹「不同的

天氣警告信號」，以作鞏固。 

 

3. 透過簡報(警告信號比較)，解釋與大

雨和暴風有關的天氣警告信號的意

義，讓學生明白當天氣惡化時，天文

台會發出警告，令市民作出預防措

施，保障安全。 

 

4. 認識其他的警告信號 

-  提問：除了剛才學過的信號外，還有

其他天氣警告信號嗎？ 

- 教師說明天文台還有其他警告信號，

只要留心天氣報告就可以知道更多不

同的信號。 

- 教師展示天文台各類警告網頁，如黃

色火災危險警告等。 
http://www.weather.gov.hk 

/textonly/explain/introc.htm 

作、討論完成圖片分

類。 

 

 

 

 

- 學生透過交流、合

作、討論完成配對活

動。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 利用互動電子教材

與學生總結學習重點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 以天文台網頁訊息

加深並鞏固學生對

各類警告信號的認

識。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

工作紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子教

材 (出

版社資

源) 

 

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

天文台

網頁 

 

5’ 總結 

總結本文要

點及了解學

生掌握本課

所學情況 

1. 老師總結： 

天文台會按不同的特殊天氣，發出相應

的警告信號，以提醒市民注意天氣變化。

2. 評估學生的社交技能表現 

3. 老師總結今天同學整體的表現 

 

 

- 收集實証，評估學習

成效。 

- 調查學生自評社交

技能的表現 

 

 

課本 

 

個人自

評表 

 

http://www.weather.gov.hk/textonly/explain/introc.htm
http://www.weather.gov.hk/textonly/explain/introc.htm
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教學反思： 

1. 本課節的學習活動能達到教學目標。 

2. 展示颱風襲港的圖片，並透過開放式問題的提問，有效幫助回憶颱風襲港時的情境，說出感受。 

3. 影片能引起學生的學習興趣，讓學生了解到颱風吹襲本港的實況，明白惡劣天氣所帶來的破

壞，逐步引入本課重點。 

4. 學生對天氣警告分類和配對遊戲及互動電子教材介紹「不同的天氣警告信號」很感興趣，積極

參與這課的學習活動。 

5. 比較不同的天氣警告信號簡報讓學生很容易地找出它們的變化，易於理解。 

6. 教學活動較多，未能利用天文台網頁介紹對其他的警告信號多加講解。 

 



簡報內有 5 張投影片 

 

 
 

  

 

 6



 

   

  
 

 
  

   

 

 

天氣警告信號卡 

 

 7



配對工作紙 (用直線將兩欄內各項相關資料相連) 
  天氣信號 天氣信號名稱 
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1 

 

 
三號強風信號 

2 

 

 
八號西北烈風或暴風信號 

3  

 

八號西南烈風或暴風信號 

4  

 

十號颶風信號 

5  

 

紅色暴雨警告信號 

6  
 

酷熱天氣警告 

7  
 

黃色暴雨警告信號 

8  

 

黑色暴雨警告信號 

9  

 
寒冷天氣警告 

10  

 
九號烈風或暴風增強信號 

11  

 
一號戒備信號 

12 
 

 
八號東北烈風或暴風信號 

13  

 

八號東南烈風或暴風信號 

 



 

簡報內有 4 張投影片 

 

 9

 

 



嘉諾撒小學(新蒲崗) 常識科單元設計教案 

學校 嘉諾撒小學(新蒲崗) 

單元 (三)天氣 課次及課題 9. 大自然變變變 

年級 二年級 課時及教節 第( 1 ) 節，( 35 ) 分

鐘，合共( 1 ) 節 

已有知識 1. 認識與四季有關的自然現象(如春天多霧，夏天降雨量較多) 

學習目標 1. 知識：學生能說出水的特性  

2. 技能：學生能透過先觀察/測試，後紀錄的方式進行探究活動 

3. 態度 

3.1 培養學生客觀地分析事物 

3.2 學習與他人相處 

評估方法 提問、觀察、個人自評表、小組匯報 

教學資源 課本、實驗物資：水、不同形狀的水瓶、乒乓球、小組工作紙(1) 

其他/課前準備 著學生每人帶備兩個不同形狀的塑膠容器 

 

 

時間 預期學習成果 教學流程/內容活動 教學策略的應用 教學資源

3＇ 引起動機 

學生能說出

「水」與許多

自然現象有

關 (雲、雨、

露、雹、雪等) 

 

引起動機 

1. 老師提問： 

- 哪一個季節會經常下雨？(春、夏) 

- 雨是和水有關的自然現象，你能列舉更

多和水有關的自然現象嗎？(霧/露/

雪) 

2. 小結： 

- 很多自然現象都與水有關，但不同的自

然現象中，水會有不同的形態。 

- 老師與學生重溫有

關自然現象的知

識，確定學生的原

觀念是正確後，才

展開本課的重點，

確保新的知識是建

立於正確的原有知

識架構上。 

 

黑板 

2＇ 簡述本課的

學習目標 

 

老師講述：老師期望同學今天可以： 

1. 透過實驗，在這堂課完結時能說出水的

6種特性。 

2. 在做實驗時能耐心聆聽同學的報告及

用眼神望著說話者。 

- 用淺易的語言讓學

生明白今課的學習

目標。 

 

10

＇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說出水的特

性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組活動 1：觀察水的特性 

活動目標：  

學生能說出水的其中三種特性 

1. 猜一猜： 

- 提問：水有沒有顏色，氣味或味道？ 

2. 談一談： 

- 在小組中輪流說出自己的意見，並要

共同決定一個一致的答案。 

 

3. 做一做： 

- 老師著學生四人一組，組員每次一同

用一種感官(分別用眼睛去觀察、用鼻

子去嗅出、用舌頭去嚐嚐水)去探討水

的特性。 

角色分配： 

a. 1 號 (資料員)：負責拿取、收集及清

- 學生運用以往或現

在的經驗去推測觀

察的結果。 

- 四人一組：圍圈說

- 因為討論內容較簡

單，四人一組可讓

學生與更多同學

交流和討論。 

 

 

 

- 學生利用感覺器官

去蒐集水的特性，

培養學生注重物件

的細節。 

 

課本 
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＇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說出水的另

外三個特性 

理活動所需的物資。 

b. 2 號 (管理員)：確保組員輕聲說話，

安全地進行實驗。 

c. 3 號 (觀察員)：讀取實驗數據，觀

察組員是否按角色完成工作。 

d. 4 號 (紀錄員)：紀錄討論結果。 

 

- 同學取出自己的水壺，先觀察，後紀

錄，再討論。 

- 把觀察所得紀錄在課本 p.55 上。 

- 小組活動期間，老師要觀察組員是否

專心聆聽，亦給予個別指導，並按表

現給予組別獎勵分數。 

 

4. 學生匯報 

-  教師抽選小組中一個組員的號碼，該

組員匯報小組的觀察結果。 

5. 小結 

- 水是沒有顏色，氣味和味道的。 

 

6. 再想一想： 

   - 提問： 水除了以上三種特性外，還

有什麼特性? 

    (可流動/由高處向低流/沒有固定形

狀/有浮力) 

 

分組活動 2：探究活動 

活動目標：  

學生能說出水的另外三個特性 

1. 猜一猜： 水還有什麼特性？ 

2. 談一談： 在小組中輪流說出自己的意

見，並要共同決定一個一致的答案。 

 

3. 老師講解： 

- 除了用我們的感官去觀察，我們還可透

過不同的測試去探究水的其他特性。 

 

4. 做一做： 

-  老師出示小組活動工作紙(1)，向學生

講解每個實驗的內容。 

-  每組有兩個不同形狀的容器，半杯水

及乒乓球一個。 

-  
 四人小組 

- 角色分配： 

a. 1 號 (資料員):負責拿取、收集及

清理活動所需的物資。 

b. 2 號 (管理員): 確保組員輕聲說

 

- 四人小組： 思-討-

享。 

 

- 因為活動較簡單，

學生能四人同時進

行探究。學生可透

過交流和討論完成

探究活動。 

 

 

 

 

 

- 數字頭 

- 評估學生在活動中

對觀察及紀錄 

的掌握。 

 

 

- 與學生總結學習重

點。 

- 學生運用以往或現

在的經驗去推測水

的不同特性。 

 

 

 

 

- 學生運用以往或現

在的經驗去推測觀

察的結果。 

- 四人小組：圍圈說。

- 因為討論內容較簡

單，四人一組可讓

學生與更多同學

交流和討論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 四人小組：思-討-

享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組工

作紙(1)

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

話，安全地進行實驗。 

c. 3 號 (觀察員)：觀察實驗結果及觀

察組員是否按角色完成工作。 

d. 4 號 (紀錄員)：紀錄討論結果。 

 

- 同學進行實驗並把結果紀錄在工作紙

上。 

-  
 實驗一： 水能流動嗎? 

 - 著學生嘗試把半杯水從容器 a倒到容

器 b。 

 - 水能否從容器 a流到容器 b中?(能) 

 

 實驗二： 水有固定的形狀嗎? 

- 觀察在容器 b中的水，說出它現在的形

狀。 

- 把水倒進容器 a內，它現在的形狀是否

和在容器 b時相同?(不相同) 

 

 實驗三： 水有浮力嗎? 

- 把乒乓球放在容器 a內。 

- 乒乓球是浮還是沉?(浮) 

 

5. 小組匯報： 

- 教師抽選小組中一個組員的號碼，該組

員匯報小組的觀察結果。 

-  
6. 小結： 

水可以流動，沒有固定形狀及有浮力。 

- 學生可透過交流和

討論完成探究活動。

 

 

 

 

 

 

- 每個實驗只注重一

個層面的變易，讓學

生能清楚分析水的不

同特性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 數字頭。 

- 評估學生在活動中

對觀察及紀錄的掌

握。 

- - 與學生總結學習重

點。 

 

5＇ 

 

 

 

 

 

 

 

學生能說出

水的6種特性 

 

 

 

 

 

總結活動 

1. 老師提問：  

- 根據今天我們所做的實驗，你們發現水

有哪 6種特性？ 

(沒顏色/沒氣味/沒味道/可流動/沒有

固定形狀/有浮力) 

- 學生先在四人小組中輪流列舉，然後老

師隨機抽出幾位同學回答。 

2.著學生自評小組內的社交技能表現(個

人自評表)。 

3.老師總結今天同學的表現。 

 

- 評估學生在活動中

對測試及紀錄的掌

握。 

- 與學生總結學習重

點。 

- 收集實証，評估學

習成效。 

 

- 調查學生自評社交

學習表現。 

 

 

個人自

評表 

 
教學反思： 

1. 各學習活動能達到教學目標，各組都能完成小組實驗，學會水的六種特性。 

2. 活動一及二 (觀察水的特性及探究活動)運作順暢，學生能於課堂小組活動中互相合作，彼此

幫助完成活動。 

3. 課堂活動內容過多，以致部份學生未能在課堂中完成探究活動，而且總結部份時間不足。 



 

嘉諾撒小學(新蒲崗)   二年級常識科課堂活動工作紙(1) 

組別：_____________   班別： 2 ____   日期：                   

單元三︰天氣    第九課： 大自然變變變     

 

水的特性 

 

一. 水除了無色、無味、無嗅外，還有哪三個特性? 讓我們透過以下三個測試，一同找出答案吧。 

我的答案  
(ˇ/×) 

實驗 問題 

1 2 3 4 

小組最終
答案 
(ˇ/×) 

實驗步驟 結果 
(ˇ/×)

1 水能流動嗎?      嘗試把半杯水從容器 a倒到

容器 b內。 

 

2 水有固定形狀嗎?      觀察在容器 b中的水，說出它

現在的形狀。把水倒進容器 a

內，說出它現在的形狀。 

 

3 水有浮力嗎?      把發泡膠球放在容器 a內。  

 

二. 再想一想  

水是否在任何環境下，都會有以上實驗所得出的特性? 

 


